子計畫四: 宜蘭文化國中)107學年度辦理
「聖母山莊步道-文中幹部領袖培訓」成果報告書
壹、量之分析：
一、107學年度教育部國民及學前教育署補助實施戶外教育計畫成果績效表
(四)學校實施戶外教育(子計畫四)
	月份
	計畫/活動/研習名稱
	地點
	對象
	人數
	執行經費（元）

	3
	文中幹部領袖培訓營
	聖母山莊步道
	本校各班幹部
	115
	30,000


貳、質之分析
一、活動辦理之課程內涵與成效
	主題名稱：蘭陽「水」旅行

	一、戶外教學景點概說
	二、學習目標
	三、成效
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	聖母山莊國家步道位於宜蘭縣礁溪鄉五峰旗瀑布風景區上方,原是一條天主教徒翻山越嶺的朝聖之路,由五峰旗產業道路入口經聖母朝聖地至聖母山莊,先走4公里的緩坡產業道路,才會到通天橋~通天橋是聖母登山步道的登山口,步道長1.6公里,之字形山徑一路向上爬升,終點有聖母山莊小木屋及觀景平台,平台上有耶穌被釘上十字架的石像~觀景平台地處宜蘭與台北的分界,可以欣賞到廣大的蘭陽平原及四周遼闊壯麗的綿延山景~
	1、透過互助之學生體驗戶外教育真正意義，以建立互相扶助和諧人際關係。
2、推廣環境永續教育，教導無痕山林基本技能。
3、透過小組任務達成分工合作、口說表達與資訊能力。
4、親師生共同參與增進學校與社區之融入、家庭氣氛之營造。
5、在山林間演奏樂器讓音樂融入生活,增加生活美感。
	1.學生在活動中能互相協助並主動幫忙。
2.活動過程中實踐無痕山林的精神。
3.能主動向遊客介紹我們的團隊及聖母步道由來並上傳社群網站分享。
4.家長、教師全程參與並主動提供各項協助。
5.學生能獲得在在山林場域演奏的獨特經驗，遊客也陶醉其中。

	四、課程資訊

	場域類型
	觀光工廠
	休閒農場
	蘭博家族
	文教社政
	人文歷史
	自然景點
	遊憩教室

	
	
	
	
	
	v
	v
	

	
	美食特產
	生態步道
	
	
	
	
	

	
	v
	v
	
	
	
	
	

	鄉鎮別
	頭城鎮
	礁溪鄉
	壯圍鄉
	宜蘭市
	員山鄉
	五結鄉
	羅東鎮

	
	
	v
	
	
	
	
	

	
	三星鄉
	大同鄉
	冬山鄉
	蘇澳鎮
	南澳鄉
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	年段
	ㄧ年級
	二年級
	三年級
	四年級
	五年級
	六年級
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	七年級
	八年級
	九年級
	
	
	
	

	
	v
	v
	v
	
	
	
	

	融入領域
	語文
	數學
	自然與生活科技
	社會
	藝術與人文
	健康與體育
	綜合

	
	
	
	v
	v
	v
	v
	v

	五、注意事項：

	1、蘭陽平原氣候多雨濕潤，悠遊步道或課程安排時注意地面濕滑。

	六、教材內容

	    活動別
	教學活動說明
	教學

時間
	參考資料

	古道生態探索
	1.戶外教育融入多元智慧分站活動。

2.融入全球行動八大主題環境永續教育，無痕山林活動。
	120分
	1.社會、綜合領域教材教法。

2.台灣山林悠遊網。

	七、學習資源

	1. 社會、綜合領域教材教法。全國步道系統/台灣山林悠遊網。


	八、聯絡資訊

	單位名稱
	聯絡人
	電話
	開放時間
	收費明細

	羅東林管處
	
	03-9545114
	全年無休
	無

	九、網頁連結

	http://www.lanyangnet.com.tw/ilpoint/na01/


二、過程檢討
1. 場堪

2. 車輛分配

3. 行程安排規劃

4. 學生任務編組與任務

三、問題解決策略
1. 場堪時應分晴天與雨天各走一次，才能了解不論是何種氣候即能了解實際路況，給予孩子們最佳的行前準備，包含各項的裝備。另外最好與導覽員說明希望讓孩子了解步道到如何的程度。

2. 此次行程由原本搭火車方案改為由家長接送，過程需要更多與家長連絡的方式，若能在一規劃時就確定，將有助於車量分配。不致臨時要太多家長捨棄既定行程。

3. 此次行程在時間分配上，各點與各點之間的連接有些倉促，未來可以在時間規劃上給予更多的彈性與留白。

4. 給予學生的三個任務應該在課程中說明如何計畫與執行，而且給予任務的時間最好再提早一些讓學生有更多的時間準備，再者如何有智慧的分組更考驗老師對學生的了解，教師最好採用異質分組，讓團隊達成分工合作的團隊精神。
四、活動照片或學習紀錄
(
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	小組任務進行
	聖母教堂外與遊客音樂與山林的對話
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	吃早餐啦
	家人共同參與體驗
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	與家人共同討論小組任務
	聖母山莊步道體驗
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	解說員說明生態步道
	與家人一起體驗步道
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	小組活動
	於通天橋親師生大合照
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	聖母教堂外與遊客音樂與山林的對話
	親師生大合照


承辦人：                   單位主管：                  校長：
